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Анотація.
У статті визначено та проаналізовано педагогічні умови ефективного формування виконавської культури студента-

вокаліста в процесі фахової підготовки. Визначено педагогічні умови процесу формування виконавської культури студента-
вокаліста в процесі фахової підготовки: активне залучення студентів-вокалістів до процесу самостійного осягнення основ 
виконавського мистецтва та формування навичок художнього самопізнання; забезпечення творчої атмосфери в процесі 
взаємодії викладача і студента, що ґрунтується на принципах відкритості, довіри та взаємоповаги, а також сприяє 
рівноправному педагогічному партнерству; створення умов для стимулювання публічної виконавської діяльності студентів 
із метою розширення їхнього концертного, комунікативного та артистичного досвіду; орієнтація рефлексивної діяльності 
студентів на саморозвиток виконавської культури як складової професійної майстерності. 
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гічні умови; мистецька рефлексія.
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У реаліях сучасного реформування освітньої 
системи особливого значення набуває питання 
залучення особистості до мистецького простору. 
Це зумовлено потребою формувати не лише ком-
петентних фахівців, а й духовно розвинених, куль-
турно свідомих людей, які здатні до глибокого 
естетичного сприйняття навколишнього світу. 
Мистецтво виступає ключовим чинником у фор-
муванні емоційного інтелекту, розвитку кри-
тичного та креативного мислення, а також удоско-
наленні комунікативних умінь й навичок, що є 
над звичайно затребуваними в сучасному соціаль-
ному контексті. Тому сучасні освітні підходи 
дедалі активніше інтегрують мистецькі компо-
ненти в навчальний процес, створюючи умови для 
виявлення та розвитку творчих здібностей через 
участь у музичних, театральних, образотворчих та 
інших формах мистецької діяльності.

У працях, де окреслено проблеми музичної 
педагогіки вищої школи, автори (Б. Брилін, 
А. Козир, Г. Падалка, О. Рудницька, В. Федори-
шин, О. Щолокова та ін.) вказують на необхідність 
удосконалення виконавських умінь музиканта, 
розуміння суті музичного навчання на ґрунті ана-
лізу суміжних із музичною педагогікою наук. 
Однак проблема формування виконавської куль-
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тури вокаліста в її системному теоретико-методич-
ному аспекті залишається наразі актуальною та 
значущою. Вокальна підготовка студентів мис-
тецько-педагогічного напряму передбачає не лише 
формування фахових знань у галузі вокального 
мистецтва, розвиток вокальних навичок і здатність 
до якісного виконання вокальних творів, а й вима-
гає постійного прагнення до глибшого пізнання 
світової музичної культури та збереження націо-
нальних традицій у сфері вокального виконавства. 

Феномен виконавської культури вокаліста 
сучасні науковці характеризують як складну та 
багатоаспектну дефініцію, підкреслюючи важли-
вість аналізу її компонентів. Різні трактування та 
підходи до сутності та компонентів виконавської 
культури в різних вокальних школах створюють 
різноманітні методики навчання цьому виду мис-
тецтва. Процес оцінювання виконавської майстер-
ності особистості є складним, оскільки вимагає не 
лише розвиненої технічної майстерності, а й розу-
міння глибоких естетичних категорій. Це під-
креслює важливість культурологічного контексту 
в розвитку музично-виконавського мистецтва, 
оскільки виконавство є не лише технічною діяль-
ністю, а й мистецьким вираженням. Зрештою, дослі-
дження цього феномена потребує комплексного 
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підходу, що охоплює як теоретичні, так і практичні 
аспекти, щоб досягти більш глибокого розуміння 
виконавської культури загалом. Формування вико-
навської культури ґрунтується на ціннісних якос-
тях особистості вокаліста, що веде до вершинно-
творчого розвитку його професіоналізму. Цей 
підхід вимагає впровадження нових креативних 
культурно-психологічних методів у систему 
освіти, що дає змогу формувати поглиблено творчу 
особистість вокаліста [1–3]. 

Виконавська культура вокаліста є складним 
комплексом різних індивідуально-особистісних 
якостей, музичного та творчого мислення, а також 
спеціальних здібностей і навичок, що виявляються 
в процесі інтерпретації творів вокального мисте-
цтва. Формування виконавської культури є ціле-
спрямованим і поступовим процесом, у якому 
вокаліст не лише оволодіває технікою, а й глибше 
усвідомлює культурний контекст своєї діяльності. 
Ширше розуміння індивідуальної виконавської 
культури й майстерності спонукає до ототожнення 
її з культурою, яка є динамічною і інтегративною. 
Ця культура охоплює ціннісні, художні та есте-
тичні атрибути, які формують унікальний стиль 
виконавця. Формування виконавської культури 
студента-вокаліста потребує створення специфіч-
них педагогічних умов, що спрямовані на забезпе-
чення ефективності, організованості та педагогіч-
ної керованості цього процесу. Визначення та 
наукове обґрунтування таких умов виступає важ-
ливим чинником підвищення рівня професійної 
підготовки студента-вокаліста і розкриття його 
творчого потенціалу. 

Кaтегopію «пeдагoгічні умови» у вітчизняній 
педагогіці досліджує чимало науковців. У мeжax 
цієї статті пpинципoвo вaжливим є визначeння 
cутнocті пoняття «пeдагoгічні умoви», яку пoдає 
Г. Пaдaлкa. Дocлідниця poзглядає пeдагoгічні 
умo ви бeзпocepeдньо в кoнтекcтi миcтецькoго 
нa вчан ня як цiлecпрямoвaно cтворені чи ви кo-
pистовувані oбставини, що зaбезпeчують мoж-
ливicть дocягнення йoго peзультативнocті [2, 
с. 160]. Aналіз зaзначеної нaукової кaтегорії, 
а також вpaxування специфіки й ocoбливостей 
об’єкта нашого дослідження дають змогу визначити 
пeдагoгічні умoви фopмування виконавської куль-
тури вокаліста як об’єктивно cкладені або cвідомо 
cтвоpeні й cпецiaльно opганізовані в ocвітньому 
пpoцесі oбставини та умови, cпрямо вані на eфек-
тивний poзвиток вoкального викoнавства cтудентів у 
пpoцесі фaxової під гoтовки. 

Нaуково-тeoретичний aналіз дocлідницьких 
джepeл, дoтичних до нашої пpoблематики щодо 
педагогічних умов підготовки майбутніх учителів 
музичного мистецтва загалом і вокалістів зокрема, 
уможливив визнaчення та oбґрунтування цілicного 
взaємопов’язанaго кoмплексу педагогічних умов, 
нeoбхідних для eфективного poзвитку виконав-
ської культури студентів-вокалістів під час фахової 

підготовки. Вищезазначене, уможливило ви -
oкремити кoмплекс пeдагогічних умoв, pea лі зація 
яких cприятиме уcпішнoму фopмуванню викo-
навської культури cтудентів-вокалістів: ак тив не 
залучення студентів-вокалістів до процесу само-
стійного осягнення основ виконавського мисте-
цтва та формування навичок художнього самопіз-
нання; забезпечення творчої атмосфери в процесі 
взаємодії викладача та студента, що ґрунтується 
на принципах відкритості, довіри та взаємоповаги, 
а також сприяє рівноправному педа гогічному 
партнерству; створення умов для стимулювання 
публічної виконавської діяльності студентів із 
метою розширення їхнього концертного, комуні-
кативного та артистичного досвіду; орієнтація 
рефлексивної діяльності студентів на саморозви-
ток виконавської культури як складової професій-
ної майстерності.

Проаналізуємо зміст кожної умови більш 
детально.
Перша педагогічна умова – активне залучення 

студентів-вокалістів до процесу самостійного 
осягнення основ виконавського мистецтва та фор-
мування навичок художнього самопізнання  є важ-
ливими для формування їхньої професійної іден-
тичності. Це сприяє розвитку таких механізмів, 
які допомагають вокалістам усвідомити свій 
ви конавський досвід у контексті ціннісно-пріори-
тетного середовища мистецтва. Реалізація цієї 
педагогічної умови передбачає активізацію само-
стійної творчої роботи. З цією метою необхідно 
залучати студентів до пошуку власного стилю і 
художніх рішень, що допоможе їм досягти вищих 
рівнів виконавської майстерності. 

Не менш важливим є розвиток потреби в реф-
лексивному самопізнанні. Важливо, щоб студенти 
вчилися оцінювати власний рівень професіоналізму 
та визначати траєкторії подальшого розвитку. 
Це передбачає самоаналіз, самооцінку та оцінку 
власних здобутків. Визначення індивідуально-
особистісних характеристик також необхідно для 
успішної реалізації цієї педагогічної умови. Викла-
дачам необхідно спонукати студентів до аналізу 
своїх особистісних характеристик, які впливають 
на інтерпретацію музичних творів. Це допоможе 
краще усвідомити те, як особистісні якості впли-
вають на виконання конкретного музичного твору. 
Вибір інноваційно-творчих методик передбачає 
самостійність студентів у виборі методик навчан ня, 
які є найбільш актуальними для їхнього рівня роз-
витку, а також сприятиме творчій самореалізації. 
Завдання викладача полягає в тому, щоб створити 
середовище, яке спонукає до самопізнання, само-
оцінки та активної участі в навчальному процесі. 
Це передбачає проведення індивідуальних кон-
сультацій, групових дискусій, виконання різно-
планових творчих зав дань тощо.

Таким чином, стимулювання до самостійного 
осягнення вокального мистецтва в контексті 
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фахової підготовки допомагає студентам не лише 
розвивати технічні навички, а й формувати погли-
блене розуміння себе як виконавця, що сприяє 
їхньо  му професійному зростанню. Вокалісти 
мають відчувати потребу в постійному самороз-
витку, що може бути досягнуто через вста новлення 
цілей і особистих прагнень у процесі виконання 
вокального твору, вміти здійснювати зовнішнє та 
внутрішнє самоспостереження. Зовнішнє само-
спостереження передбачає спостереження за 
виконанням інших музикантів, участь у майстер-
класах, концертах, що допомагає сту ден там гене-
рувати нові ідеї, збагачує їхній слуха цький і вико-
навський досвід. Внутрішнє само спо стереження 
передбачає розвиток умінь студентів аналізу-
вати власне виконання, звертаючи увагу на емо-
ційний відгук, технічні аспекти та художнє вті-
лення. Для формування самостійного осягнення 
вокального мистецтва необхідно, щоб студенти 
залучалися до аналізу власного виконавського 
стилю, вміли експериментувати з різними жан-
рами, техніками та інтерпретаціями. У цьому 
контексті зростає роль викладача, який має ство-
рити середовище, що сприяє самоаналізу та 
самопізнанню, надаючи конструктивний зворот-
ний зв’язок і підтримку у творчих пошуках. Отже, 
інтенсифікація процесів самоіндивідуалізації 
навчання допомагає студентам розвивати власне 
розуміння своєї музичної ідентичності, що сприяє 
їхньому професійному та особистісному зрос-
танню. Впровадження першої педагогічної умови 
в навчальний процес сприяє по етапному і ціле-
спрямованому самопізнанню виконав ської осо-
бистості вокаліста. Це дає змогу гармонізувати 
його розвиток відповідно до вимог і потреб 
навчального середовища. Головні аспекти цього 
процесу – залучення студентів до рефлексії допо-
магає їм усвідомлювати цінності та пріоритети в 
навчанні, що позитивно впливає на їхню виконав-
ську культуру. Адекватна самооцінка є ключовою 
для аналізу власних можливостей і здібностей. Це 
надає студентам можливість коректно оцінювати 
свої досягнення та встановлювати реалістичні 
цілі. Виконавці мають вміти порівнювати свою 
суб’єктивну самооцінку з об’єктивними вимогами 
до професії, що забезпечує більш точну самоіден-
тифікацію і дає змогу коригувати власний розви-
ток. Дотримання цієї умови сприяє інтенсифікації 
самоіндивідуалізації навчання, що безсумнівно, 
підвищує його якість та сприяє досягненню пев-
них вершин у виконавському мистецтві.
Друга педагогічна умова – забезпечення творчої 

атмосфери в процесі взаємодії викладача та сту-
дента, яка ґрунтується на принципах відкритості, 
довіри та взаємоповаги, що сприяє рівноправному 
педагогічному партнерству, пов’язана з нeoб-
хідністю виявлeння у cтудентів-вoкалicтів твopчої 
активнocті, твopчого потенцiaлу та кpeaтивності. 
Забезпечення творчо-діалогової взаємодії між 

викладачем і студентом є надзвичайно важливим 
аспектом формування виконавської культури вока-
ліста. Зазначена умова базується насамперед на 
рівноправності суб’єктів навчально-виховного 
процесу (викладач-студент). Така взаємодія ґрун-
тується на принципах рівноправності, створює 
атмосферу довіри та відкритості, що заохочує сту-
дентів до незалежного вираження своїх думок і 
почуттів. Окрім того, діалог між викладачем і сту-
дентом сприяє розвитку творчих навичок і спря-
мовує процес навчання на спільне відкриття нових 
шляхів і можливостей у виконавському мистецтві. 
Відбувається також взаємообмін досвідом. 
Спіль не обговорення спостережень і оцінок допо-
магає формувати стратегії розвитку, що базуються 
на індивідуальних потребах і цілях кожного сту-
дента. Причому, викладач, виконуючи роль настав-
ника, не лише організовує навчальний процес, 
а й активізує самоосвіту та саморозвиток студента, 
допомагаючи йому усвідомити свої сильні та 
слабкі сторони. Педагогічний підхід, що зосеред-
жується на орієнтації студента на виправлення 
недоліків, дає змогу створити конструктивний діа-
лог, у якому студент відчуває підтримку під час 
свого розвитку. Така творча взаємодія між викла-
дачем і студентом є базисом для глибокого роз-
криття індивідуальних виконавських рис та фор-
мування високої виконавської культури. Реалізація 
цієї педагогічної умови передбачає наявність творчої 
діалогічності в процесі педагогічного спілкування. 
Прийняття рівності позицій між викладачем і сту-
дентом створює основу для відкритого обгово-
рення і спільного діалогу, що підвищує мотивацію 
та активність студентів. Індивідуальний підхід до 
кожного студента робить навчання більш реле-
вантним і цікавим, адже студенти можуть відчу-
вати, що їхні потреби та інтереси враховуються. 
Отже, для успішної педагогічної взаємодії важ-
ливо розвивати творчість і відкритість у спілку-
ванні, що сприятиме формуванню активних, само-
стійних і впевнених у собі музикантів. Це не лише 
збагачує навчальний процес, а й підтримує розви-
ток виконавської культури у студентів.
Третя педагогічна умова спрямована на активне 

залучення студентів до публічної виконавської 
діяльності та збагачення їхнього досвіду спілку-
вання з аудиторією, що є актом особистісного 
самовираження. Це передбачає багаторазове вико-
нання музичних творів перед різною аудиторією 
та дає студентам змогу вдосконалювати виконав-
ські навички. Виступ важливо розглядати не як 
остаточний варіант виконання, а як один із варіан-
тів, що потребує вдосконалення. Концертна діяль-
ність студентів-вокалістів розглядається як одна із 
форм навчального процесу, що формує здатність до 
швидкої емоційної та сенсорно-моторної адаптації 
на сцені. Це сприяє розвитку артистичної саморегу-
ляції, забезпечує виконавську стабільність і творче 
самовираження студентів-вокалістів. 
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Окрім вищезазначених аспектів, є декілька 
інших важливих факторів, які впливають на успіш-
ність публічної виконавської діяльності вокаліста. 
Так, вкрай важливою є психологічна підготовка 
студентів до концертної діяльності. Виконавці 
мають вміти справлятися з хвилюванням і стре-
сом, що виникають до і в процесі виступів. Це 
передбачає розвиток впевненості в собі та навичок 
саморегуляції. Важливо також вміти встановлю-
вати контакт з аудиторією, передавати їм власні 
емоції та сенс музичного твору, що передбачає 
наявність більш глибокого зв’язку між виконавцем 
і слухачами. Вибір репертуару також має відпові-
дати рівню підготовки виконавця та враховувати 
інтереси аудиторії. Це допомагає утримувати 
увагу слухачів і забезпечує різноманітність висту-
пів. Зазначимо, що після кожного публічного 
виступу надзвичайно важливо проводити аналіз 
для визначення сильних і слабких моментів 
виступу, а також шляхів його подальшого вдоско-
налення. Ці аспекти допомагають виконавцям не 
лише технічно підготуватися до виступів, а й роз-
вивати свої творчі та комунікативні навички, що є 
важливим для успішної публічної діяльності. 

Комунікація з аудиторією є ключовим аспектом 
успішного виступу з декількох причин. Встанов-
лення емоційного зв’язку з аудиторією допомагає 
вокалісту передати почуття та настрій музичного 
твору, що робить виступ більш зворушливим і 
запам’ятовуваним. Натомість реакція аудиторії 
може надати виконавцю важливу інформацію про 
те, як сприймається його виконання. Це дає змогу 
коригувати виступ у реальному часі, щоб краще 
відповідати очікуванням слухачів. Позитивна 
реакція аудиторії може підвищити впевненість 
виконавця, що сприяє кращому виконанню та 
зменшенню стресу. Взаємодія з аудиторією може 
зробити виступ більш інтерактивним і динаміч-
ним, що підвищує його загальну якість і привабли-
вість. Ця педагогічна умова спрямована на розви-
ток комунікативного артистизму як складової 
виконавської культури вокаліста. 

Музично-виконавський артистизм у науковій 
літературі визначається як спосіб сценічного вті-
лення музичного твору, що формується на основі 
художньо-інтерпретаторської виконавської май-
стерності, а також досягнення комунікативної 
змістовності під час публічного виступу. Розвиток 
комунікативної змістовності артистизму базується 
на визначенні його характеру, який поділяється на 
емоційно-образну та конструктивно-логічну кому-
нікативну змістовність, що відображає персоналі-
зований стиль виконавця і визначає значущість 
впливу виконання на слухача. 

Емоційно-образна комунікативність охоплює 
катарсичний (динамічно-емоційний) та гедоні-
стичний (чуттєво-споглядальний) види артис-
тизму. Конструктивно-логічна комунікативність 
виявляється як медитативний (логічно-спогля-

дальний) та віртуозний (динамічно-технічний) 
артистизм. Таким чином, диференціація чинників 
виконавського артистизму забезпечує регуляцію 
виконавської комунікативної змістовності в 
на вчальному процесі, що дає студенту змогу 
досяг ти емоційно-технічної стабільності на сцені 
та впливати на слухача через збереження уявлення 
виконавського діалогу з аудиторією. Головними у 
процесі диференціації артистизму вокаліста є сту-
пені та типи персоналізації виконавського про-
цесу, на основі яких обираються методи регуля-
тивної, сугестивно-медитативної та релаксаційної 
методик залежно від періоду відпрацювання вико-
навської програми (поточний, репетиційний, кон-
цертний, післяконцертний). Отже, активне залу-
чення студентів до публічної виконавської 
діяльності сприяє формуванню виконавського 
артистизму як діалогу між твором, виконавцем і 
слухачем, під час якого розкриваються та взаємо-
діють духовно-ментальні потенціали кожного з 
учасників мистецького дійства. Процес форму-
вання артистизму базується не лише на здатності 
емоційного впливу на аудиторію, а й на глибокому 
виявленні багатства та краси внутрішнього світу 
митця, його здатності до яскравого емоційно-
образного декодування інформації. Це стиль вико-
навської співтворчості з композитором через твір, 
орієнтований на діалог з естетико-ментальною 
сферою слухача, що має потенціал до духовної 
видозміни як артиста, так і слухача.

Наступна педагогічна умова – cпрямування 
peфлексії студентів на caморозвиток викoнавської 
культури – пов’язана з важливою ocoбистісною 
xapaктеристикою: здатнicтю aналізувати, внocити 
кopeктиви, poзвивати та вдocконалювати всі 
ас пекти пpoфесійної діяльнocті, що є пiдґрунтям 
для подальшого caмоpoзвитку студента-вокаліста. 
Педагоги-практики зазначають, що peфлексія 
допомагає оцінювати влacну діяльнicть студента-
вокаліста з погляду пepcпектив свого успixу, 
кopeгувати її з уpaxуванням різних нopм, відчу-
вати себе відповідальним за можливі peзультати, 
пepeдбачати її наслідки для себе та oточуючих [4, 
с. 137–138]. У процесі реалізації зазначеної педа-
гогічної умови необхідно враховувати особливості 
майбутньої професійної діяльності студентів педа-
гогічних спеціальностей. З огляду на це, доцільно 
зосереджувати увагу на мистецькій рефлексії. 
Рефлексія власної виконавської майстерності 
постає важливим складником процесу самовдос-
коналення та професійного становлення студента-
вокаліста. 

Мистецька рефлексія передбачає аналіз влас-
ного виконавського досвіду з метою ідентифікації 
сильних і слабких сторін, а також визначення век-
торів подальшого професійного розвитку. У про-
цесі рефлексії студент-вокаліст має формулювати 
для себе запитання щодо особливостей власної 
виконавської діяльності: які досягнення були 
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найбільш значущими за останній період; з якими 
технічними труднощами він стикається; наскільки 
ефективно використовує свій голосовий потен-
ціал; які емоційні стани прагне передати під час 
виконання вокальних творів; яким чином удоско-
налити свою сценічну майстерність. Ефектив-
ність мистецької рефлексії зумовлюється 
на явністю самокритичності та відкритості до кон-
структивних зауважень і порад з боку фахівців. 
Застосування мистецької рефлексії в процесі 
вокальної діяльності сприяє вдосконаленню вико-
навських навичок і забезпечує поступове досяг-
нення ви щого рівня професійної майстерності у 
сфері музичного мистецтва. На значущість мис-
тецької рефлексії в процесі професійного станов-
лення музиканта звертали увагу провідні україн-
ські науковці, серед яких А. Козир, В. Орлов, 
О. Рудницька, Г. Падалка та ін. Зокрема, Г. Падалка 
інтерпретує мистецьку рефлексію як «усвідом-
лення власних психічних станів і процесів у 
зіставленні з переживаннями втіленими в худож-
ньому образі, роздуми людини над власним жит-
тям, заглиблення у власні почуття у зв’язку зі 
змістом мистецького твору, а також співставлення 
об’єктивного змісту художніх об разів із результа-
тами самоаналізу власного внут рішнього світу» 
[2, с. 159]. Зокрема О. Рудницька підкреслює, що 
мистецька рефлексія сприяє усві  домленню май-
бутнім учителем музики власного ставлення до 
мистецтва, розкриттю його емоційних реакцій, 
осмисленню естетичних вражень, розумінню 
позицій інших людей, а також стимулює особис-
тісний розвиток і вдосконалення [3].

Аналізуючи феномен мистецької рефлексії як 
складову професійної майстерності, А. Козир та 
Б. Брилин зазначають, що «здатність студентів до 
мистецької рефлексії дозволяє їм визначити сту-
пінь педагогічного й музично-творчого осмис-
лення феномена професійної майстерності з 
позицій рефлексивного аналізу, що виявляється у 
встановленні відповідності емоційного сприй-
мання музично-педагогічних ситуацій рефлек-
сивно-смисловим характеристикам; активізації 
процесів самоспостереження й аналізу чинників, 
які впливають на якість музично-хорової діяль-
ності студентів; стимулюванні артистизму й рівня 
ідентифікації з мистецтвом; розвитку творчого 
самовираження в музично-виконавській діяль-
ності; формуванні художньо-асоціативного фонду 
майбутніх учителів музики» [1, с. 17]. Отже, мис-
тецька рефлексія є важливою складовою профе-
сійного становлення студентів-вокалістів неза-
лежно від рівня їхньої підготовки – від початкового 
до професійного. Здійснення рефлексивного ана-
лізу сприяє не лише збереженню та вдоскона-
ленню вокальної техніки, а й розвитку творчого 
потенціалу, здатності до глибокого емоційного 
самовираження в процесі музичного виконання, 
що стимулює процес професійного саморозвитку.

Розглядаючи мистецьку рефлексію в контексті 
професійної діяльності педагога-вокаліста, варто 
наголосити на її винятковій важливості, особливо 
в умовах сучасного суспільства, де мистецтво та 
культура виступають невіддільними складовими 
професійної діяльності. Для майбутніх учителів 
вокалу важливим є володіння глибокими знаннями 
та розуміння багатогранних аспектів музичної 
культури. Здатність до мистецької рефлексії сприяє 
формуванню індивідуального музичного смаку, 
розширенню репертуару, удосконаленню виконав-
ських умінь та навичок, а також підтриманню 
стану постійного професійного саморозвитку та 
прагнення до особистісного й творчого зростання 
як у вокальній, так і в педагогічній діяльності.

Отже, чітке визначення та наукове обґрунту-
вання оптимального комплексу взаємопов’язаних 
педагогічних умов формування виконавської куль-
тури вокаліста сприятиме, на нашу думку, підви-
щенню рівня його професійної підготовки, а також 
розкриттю творчого потенціалу як виконавця та 
майбутнього педагога. Кожна з визначених педаго-
гічних умов орієнтована на досягнення конкретної 
дослідницької мети, що в комплексі забезпечує 
реалізацію загальної мети дослідження.
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PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR THE 
DEVELOPMENT OF PERFORMING CULTURE 
IN VOCAL STUDENTS DURING THEIR 
PROFESSIONAL TRAINING

Summary.
This article identifi es and analyzes the pedagogical 

conditions necessary for the eff ective formation of a vocal 
student's performing culture during professional training. A 
vocalist's performing culture is understood to encompass the 
development of technical skills as well as cognitive, evaluative-
interpretative, creative, and communicative-artistic activities. 
The importance of an innovative, artistic, and personalized 
approach based on the principles of acmeological art 

pedagogy is emphasized. Such an approach fosters the 
development of the unique qualities of each musician-vocalist 
and contributes to their professional growth.

The following pedagogical conditions have been 
identifi ed for the formation of a vocal student's performing 
culture during professional training:  active involvement of 
vocal students in the process of independently mastering the 
fundamentals of the performing arts and developing artistic 
self-awareness; ensuring a creative atmosphere in teacher-
student interactions based on openness, trust, and mutual 
respect to facilitate an equal pedagogical partnership; 
creating conditions to stimulate students’ public performance 
activities in order to expand their concert, communication, 
and artistic experience; orienting students’ refl ective 
activities toward developing performance culture as a 
component of professional mastery.

Artistic refl ection is emphasized as it contributes to the 
formation of individual musical taste, expands repertoire, 
and improves students’ performance skills and abilities. It 
also fosters constant professional self-development and 
encourages personal and creative growth in vocal and 
pedagogical activities.

Keywords: music pedagogy; performance culture; 
professional training; vocal art; artistry; pedagogical 
conditions; artistic refl ection.
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